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Вступ. Пандемія коронавірусу та повно-
масштабні військові дії на території України
виявились важким випробовуванням для усіх
сфер суспільного життя. Не стала винятком і
система освіти. Для української освітньої сис-
теми це випробовування постало ще й своєрід-
ним стимулом, який відкрив вікно нових мож -
ливостей, виступаючи каталізатором давно
назрілих модернізаційних змін у вітчизняній
освіті. Йдеться про розвиток цифрової та дис-
танційної, зокрема онлайн-освіти. Характер -
ними ознаками розвитку сучасної освітньої
системи в Україні є глибоке оновлення всіх її
ланок – від дошкільної до вищої, модернізація
змісту освіти, методів навчально-виховної ро-
боти, широке запровадження в освітню сферу
сучасних інформаційних  та цифрових техно -

логій. Цифрова трансформація освітньої галу -
зі в Україні є ключовим засобом забезпечення
широких можливостей навчання й розвитку
особистості в умовах кризових явищ. Відпо-
відно до Закону України «Про освіту» (2017),
Концепції цифрової трансформації освіти і на-
уки на період до 2026 року, комплексне систем-
не стратегічне бачення цифрової трансформа-
ції освіти відповідає засадам реалізації орга-
нами виконавчої влади принципів державної
політики цифрового розвитку (затверджено
постановою Кабінету Міністрів України від 30
січня 2019 р. № 56), а також пріоритетним на-
прямам та завданням цифрової трансформації
на період до 2023 р., схваленими розпоряджен-
ням Кабінету Міністрів України від 17 люто-
го 2021 р. №365-р. Отже, нагальною є потреба
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У статті сформульовано та визначено програму цифровізації професійної підготовки вчителів
у окремих країнах Європи (Республіці Польща, Угорщині), розкрито методологічну та теоретичну
основу дослідження, визначено джерельну базу дослідження. Цифровізація освіти розглядається
як трансформація, яка йде далі, ніж просто заміна аналогового або фізичного ресурсу на
цифровий, а як зміна освітньої парадигми. Доведено, що цифровізація вносить суттєві зміни
до освітнього процесу, роблячи його більш гнучким, пристосованим до реалій сучасного дня, що
надає більш комфортні умови для самонавчання, ефективного розвитку, забезпечує формування
конкурентоспроможних професіоналів та їхнє кар’єрне зростання. Серед завдань цифровізації,
які повинні бути поставлені перед закладом вищої освіти, одним з головних є забезпечення
навчання та підвищення кваліфікації науково-педагогічних працівників щодо використання
цифрових технологій в освітній діяльності. Реформування освітніх систем, професійна підготовка
вчителя в контексті світових вимог, впровадження нових методик та технологій його діяльності
потребує урахування досвіду провідних країн світу, зокрема європейських країн, які розпочали
процес реформування освітніх систем, їх цифровізацїї значно раніше України і вже мають певний
позитивний результат. Визначено провідну ідею дослідження, яка базується на положенні про
те, що системний порівняльний аналіз цифровізації професійної підготовки вчителів у окремих
країнах Європи (Республіці Польща, Угорщині) та Україні потребує ґрунтовного монографічного
дослідження цієї проблеми у кожній з країн та обґрунтування критеріїв порівняння, які визначають
напрями та зміст дослідження обраної проблеми у даних країнах та Україні.
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осучаснення технологій професійної підго-
товки фахівців у вищій школі України, що пе-
редбачає зміни в меті, змісті, методах і формах 
організації навчання, а також його контролі і 
якості.

Процес цифровізації освіти стосується на-
самперед професії вчителя, який не тільки сам 
має опанувати нові технології, а й долучити 
учнів до їх результативного використання, пе-
редбачити ризики цифрового освітнього про-
стору. Саме тому професійна підготовка вчите-
ля в умовах цифрового простору, формування 
в нього цифрової компетентності та цифрової 
грамотності набуває значної актуальності. 

Мета статті – сформувати програму дослі-
дження, яка стосуватиметься цифровізації 
професійної підготовки вчителів в окремих 
країнах Європи, зокрема в Республіці Польща, 
Угорщині та Україні. На основі аналізу праць 
вітчизняних та зарубіжних науковців, які без-
посередньо висвітлюють тему професійної під-
готовки вчителів і проблеми цифровізації осві-
ти, виявити необхідні тенденції для подаль-
шого дослідження цифровізації професійної 
підготовки вчителів в окремих країнах Європи 
та визначити перспективні напрями викорис-
тання досвіду цих країн в Україні.

Методи дослідження. Для розв’язання по-
ставлених завдань та досягнення мети дослі-
дження використовується комплекс загально-
наукових методів: теоретичні: аналіз і синтез 
з метою визначення основних напрямів до-
слідження проблеми цифровізації вищої осві-
ти; класифікація та узагальнення з метою ви-
окремлення в процесах і явищах загальних рис 
для країн Європи та України щодо цифрової 
трансформації вищої освіти; порівняльний 
аналіз, виявлення та обґрунтування тенден-
цій цифровізації вищої освіти у досліджува-
них країнах; емпіричні: вивчення нормативно-
правової бази щодо цифровізації вищої освіти 
в окремих країнах Європи та Україні; порів-
няння за однією ознакою, за декількома озна-
ками; переклад автентичної літератури; опис 
фактичної інформації з метою аналітичної ін-
терпретації та вивчення конкретних фактів і 
явищ; статистичної обробки результатів до-
слідження: для кількісного та якісного отри-
мання даних. 

Джерельну базу дослідження становлять: 
•–офіційні документи, статистичні дані 

та матеріали з питань вищої освіти, профе-
сійної освіти і навчання у країнах ЄС, зокре-
ма: «Edukacja: jest w niej úkryty skarb» («Осві-
та: є у ній прихований скарб», 1998); Рапорт 
для ЮНЕСКО Міжнародної комісії з питань 
освіти для XXI століття під керівництвом                                                                         

Ж. Делора; «Edukacja dla Európy. Raport 
Komisji Europejskiej» («Освіта для Європи. Ра-
порт Європейської комісії», 1999); «Edukacja 
і szkolenia 2020» («Освіта та навчання 2020»); 
«Systémy edukacji w Europie – stanobecný i 
planowanereformy. Luksemburg listopad 2011» 
(«Системи освіти в Європі – сучасний стан та 
планування реформи. Люксембург, листопад 
2011») та інші;

•–теоретичну основу дослідження станов-
лять наукові положення та висновки: філосо-
фії освіти (В. Кремень, В. Огнев’юк, П. Саух); 
теоретико-методологічні засади неперервної 
професійної освіти (С. Гончаренко, Н. Нич-
кало, С. Сисоєва); методологія порівняль-
ної педагогіки (О. Локшина, Л. Пуховська, 
А. Сбруєва); неперервної професійної освіти 
(Н. Ничкало, В. Радкевич, С. Сисоєва, І. Со-
колова, Г. Беднарчик (H. Bednarczyk), С. Шаєк 
(S. Szajek); освіти в країнах ЄС, зокрема у 
Польщі (С. Когут, А. Василюк, С. Заскалєта, 
А. Каплун, Т. Кристопчук, А. Красневський 
(A. Krasniewski), Ч. Купісевич (Cz. Kupisiewicz), 
Е. Чарноцька (E. Czarnocka); інноваційно-ко-
мунікаційні технології у навчально-виховному 
процесі (А. Довгялло, М. Жалдак, В. Зінченко, 
Ю. Машбиць, В. Редько, І. Тесленко), цифрові-
зація освітнього процесу (В. Биков, О. Спірін, 
Р. Гуревич, О. Базелюк, Н. Морзе, С.  Карплюк, 
Грицько В.В, Котубей В.Ф ).

Результати дослідження. Цифрова компе-
тентність стає важелем розвитку інновацій, 
адже однією з характерних ознак сучасного 
розвитку цивілізації є технологічний процес, 
який викликає закономірні зміни в житті люд-
ства та  стосується всіх сфер діяльності.

С. Карплюк (2019), проаналізувавши норма-
тивні документи, законодавчі акти та угоди, що 
підписані між Україною та Європейським Со-
юзом, наукові праці зарубіжних і вітчизняних 
дослідників щодо однієї із сучасних дефініцій 
інформаційного суспільства – «цифровізації», 
робить висновок, що це не тільки переклад ін-
формації в цифрову форму, а комплексне ви-
рішення інфраструктурного, управлінського, 
поведінкового, культурного характеру. Термін 
«цифровізація» сьогодні має тенденцію ви-
користання для опису трансформації, яка йде 
далі, ніж просто заміна аналогового або фізич-
ного ресурсу на цифровий. Цифровізація – це 
своєрідна зміна парадигми того, як ми думає-
мо, як ми діємо, як ми спілкуємося із зовнішнім 
середовищем і один із одним, а технологія тут 
– скоріше інструмент, аніж мета. Цифровізація 
вносить суттєві зміни до освітнього процесу, 
роблячи його більш гнучким, пристосованим 
до реалій сучасного дня, що забезпечує форму-



95ISSN 2412-0774 (Online)          CONTINUING PROFESSIONAL EDUCATION : THEORY AND PRACTICE (SERIES: PEDAGOGICAL SCIENCES) ISSUE № 2 (71), 2022

вання конкурентоспроможних професіоналів. 
Визначаючи головні завдання цифровізації, 
які повинні бути поставлені перед закладом 
вищої освіти, дослідниця на перше місце ста-
вить забезпечення навчання та підвищення 
кваліфікації науково-педагогічних працівни-
ків щодо використання цифрових технологій в 
освітній діяльності (Карплюк, 2019).

Цифровізація освіти, зокрема вищої, ста-
вить нові вимоги до якості освіти, яка є одним 
з основних критеріїв та завдань для національ-
ної освітньої системи в цілому. О. Біляковська 
(2019) підкреслює, що «якісна освіта та компе-
тенції майбутніх фахівців стають найважливі-
шою цінністю сучасної інформаційної цивілі-
зації та суспільства знань». Тому важливу роль 
у процесі професійної підготовки майбутньо-
го вчителя відіграє компететнісний підхід як 
основа формування головних компетенцій та 
становлення педагога як висококласного, кон-
курентоспроможного, компетентного фахівця 
(c. 68).

О. Дубасенюк, О. Вознюк (2011) зазнача-
ють, що «наявність інноваційних підходів до 
побудови моделі компетентного педагога, яка 
інтегрує його професійні та особистісні харак-
теристики, засвідчує про необхідність розгля-
ду сучасних наукових підходів до аналізу про-
фесійного становлення та розвитку педагога, 
що має постати певним теоретико-методоло-
гічним підґрунтям для узагальнення теорії і 
практики професійно-педагогічної підготовки 
майбутнього педагога та його подальшого фа-
хового зростання» (с. 94).

Важливим дефініційним поняттям ком-
петентнісного підходу є термін «компе-
тенція», який виражається «як сукупність 
взаємозв’язаних якостей особистості (знань, 
умінь, навичок, способів діяльності) у межах 
певного кола предметів і процесів, необхідних 
для якісної продуктивної діяльності; сукуп-
ність знань, навичок та умінь, які формують-
ся у процесі вивчення дисципліни, а також 
здатність виконувати ту чи іншу діяльність на 
основі набутих знань, умінь і навичок (Задо-
рожня, 2008, с. 11).

Епідеміологічна ситуація в Україні, а та-
кож війна з рф викликали істотне прискорення 
процесу цифровізації освіти без урахування 
наявних ресурсних можливостей конкретних 
освітніх організацій. Як зазначають В. Гриць-
ко, В. Котубей (2021), неоднорідність процесів 
цифровізації вимагає їх осмислення та аналізу 
для виявлення продуктивних варіантів і, мож-
ливо, їхнього активного використання надалі. 
Вітчизняні дослідники прагнуть до точнішого 
визначення основних понять, які відбивають 

цей процес (с. 121). Окрім того, відбувається 
узагальнення позитивного досвіду цифровіза-
ції освіти й розвитку цифрової освіти за період 
пандемії та воєнних дій на території України. 
У результаті емпіричного дослідження, що 
стосувалося специфіки протікання цифрові-
зації професійної підготовки майбутніх учи-
телів та особливостей сприйняття цього про-
цесу студентами, В. Грицько, В. Котубей (2021) 
виявили такі тенденції: позитивне сприйняття 
студентами економії часу на основі відсутності 
необхідності їздити до закладу освіти в умовах 
дистанційного навчання; можливості працю-
вати з електронними варіантами матеріалів 
усіх навчальних курсів, самостійно планувати 
навчальне навантаження протягом дня; сприй-
няття студентами як труднощі наявного слаб-
кого технічного оснащення. Аналіз успішності 
студентів показав, що перехід на повністю дис-
танційне навчання більшою мірою вплинув на 
успішність тих студентів, які до моменту його 
початку провчилися очно лише один семестр. 
Меншою мірою вплив позначився на студентах 
старших курсів очної форми навчання (с. 121).

Реформування освітніх систем, професійна 
підготовка вчителя в контексті світових вимог, 
впровадження нових методик та технологій 
його діяльності потребує урахування досвіду 
провідних країн світу, зокрема європейських 
країн, які розпочали процес реформування 
освітніх систем, їх цифровізацїї значно рані-
ше України і вже мають певний позитивний 
результат. Системний порівняльний аналіз 
цифровізації професійної підготовки вчите-
лів у Республіці Польща, Угорщині та Україні 
потребує ґрунтовного монографічного дослі-
дження цієї проблеми в кожній країні та об-
ґрунтування критеріїв порівняння, які визна-
чають напрями та зміст дослідження обраної 
проблеми в Республіці Польща, Угорщині та 
Україні (Стойка, 2021).

Влив глобалізаційних процесів на розви-
ток освітньої політики, реформування систе-
ми освіти Польщі висвітлено у працях Ф. Ан-
друшкевич, О. Альперн, К. Біницької; окремі 
аспекти теорії та методики професійної освіти 
у закладах освіти Польщі, тенденції реформу-
вання шкільної освіти Польщі (кінець XX – 
початок XXI ст.) – у дослідженнях А. Василюк; 
особливості підготовки фахівців-менеджерів 
у приватних вищих школах Польщі та Укра-
їни – у праці М. Гавран; проблеми децентра-
лізації управління освітою в сучасній Польщі, 
моніторинг якості освіти у навчальних закла-
дах Польщі – у роботах М. Кічули; розвиток 
університетської освіти та науки в Польщі (кі-
нець XX – початок XXI ст.) – у працях В. Май-
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бороди; соціокультурним детермінантам роз-
витку сучасної освіти Польщі присвячено 
роботи О. Івашко, О. Бондаренко; розвиток 
системи освіти дорослих у Польщі (друга по-
ловина XX – початок XXI ст.) описано у праці 
О. Пастушок.

Проблема професійної підготовки вчителів 
в Угорщині, використання цифрових та інно-
ваційних методів у процесі підготовки фахів-
ців, зокрема вчителів, мало вивчена вітчизня-
ними науковцями, тому увага до зазначеної 
проблеми є надзвичайно актуальною.

Як зазначає К. Годлевська (2020), цифрова 
трансформація в Угорщині – це не вибір, а не-
минуча подія. Конкурентоспроможність вима-
гає нового підходу, де цифрові технології займа-
ють значне місце в освіті, на робочому місці та 
у повсякденному житті. Тому слід забезпечити 
цифрове середовище, в якому вчителі зможуть 
застосовувати методи і засоби цифрових тех-
нологій. Для цього створені відповідні законо-
давчі положення, зокрема – «Стратегія циф-
рової освіти» (Magyarország Digitális Oktatási 
Stratégiája, 2016), яка передбачає урядову під-
тримку у сферах цифрового доступу, цифро-
вих мереж, цифрових знань, цифрового стану, 
цифрової економіки та стратегії, що сприяти-
ме конкурентоспроможності Угорщини (Год-
левська, 2020).

Висновки. Сьогодні цифровізація постає 
ключовим фактором удосконалення системи 
освіти, а цифровізація в умовах таких кризових 
явищ, як пандемія COVID-19, війна в Україні 
надає ланцюг непрямих переваг, зокрема 
можливість продовження навчального 
процесу, оптимальне використання часу 
задля більш ефективного формування 
ключових компетентностей. Завдяки 
цифровізації освітній процес стає більш 
персоналізованим, доступним і гнучким. Це, 
у свою чергу, забезпечує комфортні умови 
для самонавчання, ефективного розвитку 
та кар’єрного зростання. Дослідження 
цифровізації професійної підготовки 
вчителів доводить необхідність подальшої 
розробки програми дослідження, пошуку 
більш ефективних шляхів впровадження 
цифровізації як комплексу інструментів, 
що оптимізують навчання, забезпечують 
персоналізацію й автоматизацію рутинних 
освітніх процесів.

Процес цифровізації професійної підготов-
ки вчителів в окремих країнах Європи, зокре-
ма Республіці Польща та Угорщині, вивчений 
недостатньо, тому дослідження обраної про-
блеми є актуальним і своєчасним та сприя-
тиме запозиченню всіх сучасних позитивних 
тенденцій в освітній простір України.
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The article formulates and defines the program of digitalization of teacher training in some European 
countries (Poland, Hungary), reveals the methodological and theoretical basis of the study, identifies the 
source base of the study. The digitalization of education is seen as a transformation that goes beyond simply 
replacing an analog or physical resource with a digital one, but as a change in the educational paradigm. 
Digitization has been proven to make significant changes in the educational process, making it more flexible, 
adapted to the realities of modern times, which provides more comfortable conditions for self-study, effective 
development, provides the formation of competitive professionals and their career growth. Among the tasks 
of digitalization, which should be set before the institution of higher education, one of the main is to provide 
training and retraining of research and teaching staff on the use of digital technologies in educational activities. 
Reforming educational systems, teacher training in the context of world requirements, introduction of new 
methods and technologies of its activity requires taking into account the experience of leading countries, 
including European countries, which began the process of reforming educational systems, their digitization 
much earlier than Ukraine and already have a positive result. The leading idea of the research is based on 
the position that the systematic comparative analysis of digitalization of teacher training in some European 
countries (Poland, Hungary) and Ukraine requires a thorough monographic study of this problem in each 
country and substantiation of comparison criteria and the content of the study of the selected problem in these 
countries and Ukraine.
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